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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Boris Weirauch SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Einhaltung der gesetzlichen Hilfsfristen im
Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar
(Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis)

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzt- und Rettungsdiensteinsétze, differenziert nach dem Rettungsdienst-
bereich Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) ins-
gesamt und in den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie im Rhein-
Neckar-Kreis?

2. Wie war im Jahr 2016 das prozentuale Verhéltnis der Notarzteinsétze, die in-
nerhalb der Zehn-Minuten-Frist erfolgten, zur Gesamtzahl der Notarzteinsétze,
differenziert nach dem Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mannheim und
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und den Stadtkreisen Mannheim
und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

3. Wie war im Jahr 2016 das prozentuale Verhiltnis der Notarzteinsitze, die
innerhalb der Fiinfzehn-Minuten-Frist erfolgten, zur Gesamtzahl der Notarzt-
einsétze, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mann-
heim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und den Stadtkreisen
Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

4. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzteinsétze innerhalb der Zehn-Minuten-Frist, aufgeschliisselt nach le-
bensbedrohlichen Situationen flir Patienten, Reanimationen sowie dem Zeit-
raum von 22:00 bis 06:00 Uhr, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich
Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und
den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?
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5. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzteinsitze innerhalb der Fiinfzehn-Minuten-Frist, aufgeschliisselt nach
lebensbedrohlichen Situationen fiir Patienten, Reanimationen sowie dem Zeit-
raum von 22:00 bis 06:00 Uhr, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich
Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und
den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

6. Wie beurteilt sie angesichts der vorliegenden Daten den Grad der ordnungs-
geméBen Erflillung des gesetzlichen Auftrags der Sicherstellung einer bedarfs-
gerechten Versorgung der Bevolkerung mit Leistungen der Notfallrettung und
des Krankentransports fiir den Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mann-
heim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) im Jahr 2016 und welche Konse-
quenzen zieht sie daraus?

02.06.2017

Dr. Weirauch SPD

Antwort

Mit Schreiben vom 29. Juni 2017 Nr. 6-5461.0-1/20/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzt- und Rettungsdiensteinsdtze, differenziert nach dem Rettungsdienst-
bereich Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) ins-
gesamt und in den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie im Rhein-
Neckar-Kreis?

2. Wie war im Jahr 2016 das prozentuale Verhdltnis der Notarzteinsitze, die in-
nerhalb der Zehn-Minuten-Frist erfolgten, zur Gesamtzahl der Notarzteinsdtze,
differenziert nach dem Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mannheim und
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und den Stadtkreisen Mannheim
und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

3. Wie war im Jahr 2016 das prozentuale Verhdltnis der Notarzteinsdtze, die
innerhalb der Fiinfzehn-Minuten-Frist erfolgten, zur Gesamtzahl der Notarzt-
einsdtze, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mann-
heim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und den Stadtkreisen
Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

4. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzteinsdtze innerhalb der Zehn-Minuten-Frist, aufgeschliisselt nach le-
bensbedrohlichen Situationen fiir Patienten, Reanimationen sowie dem Zeit-
raum von 22:00 bis 06:00 Uhr, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich
Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und
den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

5. Wie hoch war im Jahr 2016 der Zielerreichungsgrad der gesetzlichen Hilfsfrist
fiir Notarzteinsdtze innerhalb der Fiinfzehn-Minuten-Frist, aufgeschliisselt nach
lebensbedrohlichen Situationen fiir Patienten, Reanimationen sowie dem Zeit-
raum von 22:00 bis 06:00 Uhr, differenziert nach dem Rettungsdienstbereich
Rhein-Neckar (Mannheim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) insgesamt und
den Stadtkreisen Mannheim und Heidelberg sowie dem Rhein-Neckar-Kreis?

Zul.bis 5.

Entsprechend den Vorgaben des Rettungsdienstgesetzes (RDG) und des Ret-
tungsdienstplans 2014 Baden-Wiirttemberg sind die Hilfsfristen jahres- und be-
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reichsbezogene Planungsgrofien, die alle Einsédtze im gesamten Rettungsdienst-
bereich im Zeitraum eines Jahres umfassen. Die Hilfsfristen sind erfiillt, wenn sie
im jeweiligen Kalenderjahr in 95 Prozent aller Einsdtze im Rettungsdienstbereich
eingehalten sind.

Die entsprechenden Zielerreichungsgrade in Bezug auf die zehn- und 15- miniti-
ge Hilfsfrist im Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar fiir das Jahr 2016 sind — ge-
trennt nach ersteintreffendem Rettungsmittel und Notarzt — nachstehend darge-
stellt:
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Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar
[Prozent]
10 Minuten 15 Minuten
Ersteintreffendes Rettungsmittel 70,9 93,4
(RTW oder NEF)
Notarzt 66,4 93,8

Diese Erreichungsgrade sind rechnerische Werte. Tageszeitliche oder ortliche Ab-
weichungen mit dariiber oder darunter liegenden Quoten sind systemimmanent
und konnen trotz aller Anstrengungen fiir eine moglichst gleichméfige Versor-
gung nie vollstdndig aufgehoben werden. Die in den Fragestellungen zu Ziffer 1
bis Ziffer 5 neben der gesetzlichen Hilfsfrist nach dem RDG erbetenen Kennzah-
len sind in den nachfolgenden Tabellen dargestellt:

Tabelle 1:
Kennzahlen der Rettungsmittel
Stadtkreis Stadtkreis Rhein-Neckar-
Kategorie Rettungsmittel Mannheim Heidelberg Kreis
[Prozent] [Prozent] [Prozent]
Eff;;‘“fiﬁﬁ‘i‘fs 96,6 96,2 90,8
15 Minuten ung
Notarzt 96,4 97,7 91,8
10 Minuten Notarzt 69,3 82,6 61,8
Tabelle 2:

Kennzahlen des Notarztes wéhrend der Nachtstunden (22.00 Uhr bis 6.00 Uhr)

95-Prozent Zielerreichungsgrad des Notarztes wihrend der Nachtstunden
. (22.00 Uhr bis 6.00 Uhr)
Kategorie RDB Rhein- Stadtkreis Stadtkreis Rhein-Neckar-
Neckar Mannheim Heidelberg Kreis
[Prozent] [Prozent] [Prozent] [Prozent]
15-Minuten 94,2 96,7 98,1 92,2
10-Minutent 62,8 60,9 84,6 59,1

Eine differenziertere Darstellung nach Einsatzstichworten ist mangels entspre-

chender Datengrundlage nicht moglich.
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6. Wie beurteilt sie angesichts der vorliegenden Daten den Grad der ordnungs-
gemdfien Erfiillung des gesetzlichen Auftrags der Sicherstellung einer bedarfs-
gerechten Versorgung der Bevélkerung mit Leistungen der Notfallrettung und
des Krankentransports fiir den Rettungsdienstbereich Rhein-Neckar (Mann-
heim und Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis) im Jahr 2016 und welche Konse-
quenzen zieht sie daraus?

Zu 6.:

Die Gewahrleistung der Hilfsfrist in moglichst zehn, hochstens 15 Minuten in
95 Prozent der Einsitze in der Notfallrettung im Rettungsdienstbereich im Zeit-
raum eines Jahres ist eine zentrale Planungsaufgabe, die der permanenten Nach-
steuerung bedarf. Herausforderungen stellen dabei vor allem steigende Einsatz-
zahlen, aber auch Spezialisierungs- und Konzentrationstendenzen im Rahmen der
Umstrukturierung des Krankenhaussektors sowie eine vielfach festzustellende
unzureichende Inanspruchnahme des kassenédrztlichen Bereitschaftsdienstes dar.
Die erhohte Nachfrage nach rettungsdienstlichen Leistungen macht eine Anpas-
sung der rettungsdienstlichen Vorhaltungen erforderlich.

Es ist festzustellen, dass der Bereichsausschuss fiir den Rettungsdienstbereich
Rhein-Neckar als ortlich zustindiges Planungsgremium fiir die Sicherstellung der
Notfallversorgung dementsprechend handelt. Ein Vergleich mit der Entwicklung
flir die Jahre 2014 und 2015 zeigt, dass bei der Erfiillung der Hilfsfristen erneut
eine Verbesserung zu verzeichnen ist. Diese positive Tendenz gilt es fortzusetzen.
Der Bereichsausschuss hat dazu auf seiner Sitzung am 16. Februar 2017 ein Gut-
achten beschlossen, um den aktuellen Rettungsmittelbedarf in der Notfallrettung
zu ermitteln. Die Vorlage dieses Gutachtens bleibt abzuwarten. Bestandteil des
Gutachtens ist im ["Jbrigen auch der Vorhaltebedarf des Krankentransportes, der
unter Beachtung der Wirtschaftlichkeit ermittelt werden soll.

In Vertretung

Jager

Staatssekretir
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